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I DRIVER CHE INFLUENZANO L’AGENDA 2024, IT E BUSINESS

AI Everywhere
Generative AI Takes the Spotlight

The Drive to Automate 
Maximizing Efficiency and New 

Opportunities

Economic Uncertainty
IT Malaise and Market Volatility

Geopolitical Turbulence
Sovereignty Under Emerging 

Fragmentation

Global Supply Chain Resiliency 
Push for Diversification

Cybersecurity and Risk 
Building Resilience Against 

Multiplying Threats

The Digital Business 
Imperative

Competitiveness and Outcomes

Everything as a Service 
Intensifies 

Transforming Models to Drive Change

Dynamic Work and Skills 
Requirements 

New Work Mode Era

Shifting Tech Regulatory 
Landscape

Navigating Risk and Opportunity

Operationalization of ESG
Measuring and Implementing 

Sustainability

Source: Critical External Drivers Shaping Global IT and Business Planning, 2024, IDC, September 2023



IL MERCATO ICT BUSINESS IN ITALIA, 2022-2024

Fonte: Elaborazioni IDC per Assintel Report, ottobre 2023



IL MERCATO ICT BUSINESS IN ITALIA, 2022-2024

Fonte: Elaborazioni IDC per Assintel Report, ottobre 2023



DIGITAL ENABLERS: TASSI DI CRESCITA IN ITALIA

Fonte: Elaborazioni IDC per Assintel Report, ottobre 2023



LA SPESA ICT 2023 BUSINESS, PER CLASSI DI ADDETTI

Fonte: Elaborazioni IDC per Assintel Report, ottobre 2023



LA SPESA ICT 2023 BUSINESS, PER SETTORE

Fonte: Elaborazioni IDC per Assintel Report, ottobre 2023



OLTRE IL MERCATO BUSINESS. DATI E PROPORZIONI 2023

Fonte: IDC’s Worldwide ICT Spending Guide: Enterprise and SMB by Industry, July (V2 2023)
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LA DOMANDA DI 

SERVIZI ICT

SURVEY SULLE 

IMPRESE

Alex Buriani



METODOLOGIA

Indagine quantitativa campionaria
condotta mediante

interviste telefoniche (sistema C.A.T.I.)
realizzate

dal 4 al 22 settembre 2023

Campione di 1.000 imprese
Margine d’errore statistico:

± 3,10%

Rappresentativo dell’universo delle

imprese italiane con almeno 3 addetti, 

rispetto a:

• Classe di addetti

• Settore di attività

• Area territoriale

Questionario strutturato:

• Profilo d’impresa

• Dotazioni e dinamiche ICT

• Aree di innovazione

• Fattori ostativi

• Partner ed ecosistema



DOTAZIONI DIGITALI DELLE IMPRESE

Fonte: Survey Ixè per Assintel Report 2023

79.1%

73.3%

65.1%

53.9%

47.0%

45.1%

40.0%

38.7%

37.7%

34.0%

10.7%

Soluzioni/servizi/strumenti
per la collaborazione e la produttività

Soluzioni e servizi di connettività
e ottimizzazione della rete aziendale

Soluzioni/servizi di Sicurezza informatica

Soluzioni/servizi per il sito web aziendale

Applicazioni di back office e gestionali

Infrastrutture IT

Soluzioni/servizi per la gestione dei clienti

Servizi e piattaforme di Cloud Computing

Servizi di consulenza e systems integration

Soluzioni/servizi per la gestione dei dati

Altre soluzioni innovative

Tecnologie e servizi ICT attualmente adottate dalle imprese



DOTAZIONI DIGITALI DELLE IMPRESE

Fonte: Survey Ixè per Assintel Report 2023

8.5%

5.2%

8.1%

6.9%

12.6%

11.2%

9.8% 9.9%

11.3%

9.7%

5.2%

1.8%

0… 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

Numero di tecnologie e servizi ICT attualmente adottate dalle imprese

N. Medio di tecnologie per impresa:

5,3

Circa

130.000
imprese

48%



DOTAZIONI DIGITALI DELLE IMPRESE

Fonte: Survey Ixè per Assintel Report 2023

8.5%
9.5%

2.7%

0.8%
0.0%

14.2%

5.8%

9.1%

7.0%

9.8%

7.3%

3.5%

11.9%

Totale
imprese

3-9
addetti

10-49
addetti

50-249
addetti

250 addetti
e oltre

Commercio Industria PA/
Istruzione/

Sanità

Servizi Nord
Ovest

Nord
Est

Centro Sud e
Isole

Imprese che non adottano alcuna tecnologia o servizio ICT

Classe dimensionale Settore Area geografica



DOTAZIONI DIGITALI DELLE IMPRESE

Fonte: Survey Ixè per Assintel Report 2023

Collaborazione e produttività

Connettività e ottimizzazione

rete aziendale

Sicurezza informatica

Soluzioni sito web aziendale

Back office e gestionali

Infrastrutture IT

Gestione dei clienti

Cloud Computing

Consulenza e systems 

integration

Gestione dei dati

Altre soluzioni innovative

COMMERCIO INDUSTRIA PA/ISTRUZIONE/SANITÀ SERVIZI

64%

68%

45%

58%

38%

28%

42%

27%

24%

21%

11%

88%

73%

73%

54%

50%

49%

31%

34%

52%

42%

16%

89%

83%

82%

35%

54%

67%

44%

53%

37%

28%

13%

80%

74%

68%

55%

49%

47%

43%

44%

38%

37%

8%

Tecnologie e servizi ICT attualmente adottate dalle imprese – Dettaglio per settore



DOTAZIONI DIGITALI DELLE IMPRESE

Fonte: Survey Ixè per Assintel Report 2023

Tecnologie e servizi ICT adottate attualmente ed in prospettiva

80%

76%

66%

55%

49%

47%

43%

41%

39%

36%

13%

79%

73%

65%

54%

47%

45%

40%

39%

38%

34%

11%

Soluzioni/servizi/strumenti
per la collaborazione e la produttività

Soluzioni e servizi di connettività
e ottimizzazione della rete aziendale

Soluzioni/servizi di Sicurezza informatica

Soluzioni/servizi per il sito web aziendale

Applicazioni di back office e gestionali

Infrastrutture IT

Soluzioni/servizi per la gestione dei clienti

Servizi e piattaforme di Cloud Computing

Servizi di consulenza e systems
integration

Soluzioni/servizi per la gestione dei dati

Altre soluzioni innovative

Adottate attualmente

Nuovi investimenti

Scenario potenziale



LE TECNOLOGIE EMERGENTI

Fonte: Survey Ixè per Assintel Report 2023

Quale fra queste affermazioni descrive meglio la situazione della vostra organizzazione in merito 
all’adozione delle seguenti tecnologie emergenti?

13.5%

8.2%

7.9%

7.0%

2.7%

Oggetti connessi
(Internet of Things)

Robotica

Realtà Aumentata/
Virtuale

Intelligenza
Artificiale

Blockchain e NFT

Progetti estesi e coordinati a livello aziendale Progetti "pilota" implementati a livello di singoli reparti

Fase di sperimentazione Nessuna iniziativa intrapresa, ma in valutazione/pianificazione

21,5%

11,6%

2,8%

Almeno una tecnologia



LE TECNOLOGIE EMERGENTI

Fonte: Survey Ixè per Assintel Report 2023

21%

14%

5% 5%

2%

17%

11%

8% 8%

4%

12%

9% 10%
9%

2%

10%

3%

6%
5%

3%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

Oggetti connessi

(Internet of Things)

Robotica Realtà Aumentata/Virtuale

(Es: Metaverso, Visori ecc.)

Intelligenza Artificiale Blockchain e NFT

18-34 anni 35-44 anni 45-54 anni 55 anni e oltre

Tecnologie emergenti applicate dalle imprese (in sperimentazione, progetti pilota, progetti estesi)
Dettaglio per Età del referente aziendale



AREE DI INNOVAZIONE

Fonte: Survey Ixè per Assintel Report 2023

In quali, tra le seguenti aree, emergono le principali esigenze di miglioramento nella sua azienda per innovare e sviluppare il business? 
(Risposta multipla)

31.0%

21.9%

15.9%

14.8%

13.4%

12.5%

11.5%

11.4%

10.7%

8.0%

5.9%

3.4%

0.7%

7.8%

1.6%

Attività di comunicazione e marketing

Gestione dei clienti

Sostenibilità, riduzione dell'impatto ambientale

Riorganizzazione aziendale

Attività di back-office

Vendita e distribuzione di prodotti e servizi

Processi produttivi

Collaborazione con partner e/o con startup

Creazione di nuovi soluzioni e servizi digitali

Gestione dei processi di lavoro ibrido e da…

Ricerca investitori esterni

Internazionalizzazione delle attività

Altro

Nessuna

Non sa/non risponde



<<

AREE DI INNOVAZIONE

Fonte: Survey Ixè per Assintel Report 2023

COMMERCIO

Principali esigenze di miglioramento per innovare e sviluppare il business

Top3 per Settore

37%

23%

16%

Attività di
comunicazione e

marketing

Vendita e
distribuzione di

prodotti e servizi

Gestione dei
clienti

<<

29%

27%

22%

Attività di
comunicazione

e marketing

Riorganizzazion
e aziendale

Processi
produttivi

<<

28%

28%

25%

Attività di
comunicazione e

marketing

Sostenibilità e
riduzione

dell'impatto
ambientale

Collaborazione
con partner/

startup

<<

30%

27%

15%

Attività di
comunicazione e

marketing

Gestione dei
clienti

Attività di back-
office

INDUSTRIA PA/ISTRUZIONE/SANITÀ SERVIZI

<<



Forte riduzione

del budget ICT

Leggera riduzione

del budget ICT

Nessun impatto

sul budget ICT

Leggero aumento

del budget ICT

Forte aumento

del budget ICT

Non sa

ANDAMENTO DEL BUDGET ICT

Fonte: Survey Ixè per Assintel Report 2023

Quale sarà la dinamica del vostro budget ICT per il 2023 sul 2022 e per il 2024 sul 2023?

1.6%

5.0%

51.3%

25.4%

3.4%

13.2%

1.8%

5.9%

61.0%

18.4%

3.3%

9.6%

AUMENTO

29%

AUMENTO

22%

2023 su 2022 2024 su 2023



ANDAMENTO DEL BUDGET ICT

Fonte: Survey Ixè per Assintel Report 2023

Aumento del budget ICT nel 2023

Aumento del budget ICT nel 2024

22%

29%

16%

Aziende 

dinamiche

Identificazione delle aziende dinamiche sul fronte degli investimenti ICT

46%

Tra…

Grandi imprese

26% PA/Istruzione/Sanità

22% B2B



FATTORI OSTATIVI

Fonte: Survey Ixè per Assintel Report 2023

Quali sono i principali ostacoli alla digitalizzazione della vostra azienda? (Risposta multipla)

31.1%

16.7%

15.0%

7.8%

6.4%

6.2%

5.1%

4.6%

2.4%

2.0%

2.6%

2.9%

18.3%

Risorse Economiche/Finanziamento limitate

Mancanza di Competenze

Mancanza di interesse o di cultura aziendale del cambiamento continuo

Difficoltà nel comprendere evoluzione del nostro mercato di riferimento

Difficoltà nell'identificare partner/alleanze

Difficoltà di definire Strategia/Nuovi modelli di business

Difficoltà nel misurare risultati ottenuti

Scarsa propensione del Top Management/Direzione

Mancanza allineamento tra dipartimento IT e Linee di Business

Difficoltà nell'identificare nuove architetture IT per il digital business

Altro

Nessuno

Non sa/Non risponde

Cultura e competenze

32,4%



COMPETENZE E CULTURA AZIENDALE

Per quanto riguarda le competenze digitali e la cultura innovativa in azienda, come descriverebbe la situazione attuale della  sua realtà?

Fonte: Survey Ixè per Assintel Report 2023

21.5%

15.8%

38.3%

22.1%

2.4%
Basse 

competenze

Alte 

competenze

Buona cultura aziendale

Scarsa cultura aziendale

Disponiamo di ottime 
competenze digitali 

interne e una cultura 
aziendale innovativa

Abbiamo una cultura 
aziendale innovativa ma 
dobbiamo arricchire le 

nostre competenze 
digitali interne 

Scarsa cultura 
innovativa, nonostante 
possediamo un buon 
livello di competenze 

digitali interne

Scarsa cultura 
innovativa e 

competenze digitali 
interne da arricchire

Non risponde



COMPETENZE E CULTURA AZIENDALE

Fonte: Survey Ixè per Assintel Report 2023

<<

COMMERCIO

<<

<<

<<

INDUSTRIA

PA/ISTRUZIONE/SANITÀ

SERVIZI

14%

17%

38%

28%
20%

10%

49%

22%

29%

11%

23%

36% 25%

19%

36%

17%

Dettaglio per Settore



COMPETENZE E CULTURA AZIENDALE

Fonte: Survey Ixè per Assintel Report 2023

<<

3-9 addetti

<<

<<

<<

10-49 addetti

50-249 addetti

250+ addetti

22%

17%

36%

24%
19%

10%

55%

14%

31%

10%

51%

8% 46%

12%

34%

7%

Dettaglio per Classe dimensionale



TUTTI I DATI DEL 
REPORT ONLINE
assintelreport.assintel.it

https://assintelreport.assintel.it/
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